



民族的大团结 你我的运动会

第十一届全国少数民族传统体育运动会 特别报道



7
郑州日报
2019年9月16日
星期一

习近平：各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起

5个竞赛项目圆满落幕

郑报全媒体记者 刘超峰 郭韬略 李京儒 李丽君

15日,在第十一届全国少数民族传统体育运动会即将落幕之际,5个竞赛项目圆满落幕。

传统项目毽球比赛15日下午在华北水利水电大学文体馆结束,在最后的男、女三人赛决赛中,广东队表现突出,将两个一等奖收入囊中。河南队在比赛中也有不错表现,分别获得了男子二等奖和女子三等奖。至此,在毽球比赛全部四个小项的角逐中,广东队拿到了三个一等奖,堪称最大赢家。

随着搏击项目的角逐在郑州大学中心

体育馆结束,本届全国少数民族传统体育运动会民族式摔跤比赛圆满落幕,共决出29项一等奖。内蒙古队作为传统强队共获得12项一等奖。河南队也有不错发挥,夺得1项一等奖、7项二等奖、5项三等奖,获历届全国民族运动会在民族式摔跤项目上的最好成绩。

木球项目半决赛与决赛在郑州市体育场冒雨进行。经过6天23场紧张激烈的角逐,最终,宁夏队在决赛中1:0战胜河北队,获得本届运动会一等奖。宁夏队上一次获得全国少数民族传统体育运动会木球

项目一等奖还是在2003年的第七届全国少数民族传统体育运动会上。

板鞋竞速和高脚竞速的比赛15日全部结束,在最后一天的比赛中,湖北队获得三个项目的一等奖,成为参赛队中最大赢家,另外一个一等奖被贵州队获得。东道主河南队也有收获,在混合板鞋4×100米接力中名列第三获得二等奖,这也是河南队在本次板鞋竞速中取得的最好成绩。

16日,本届全国少数民族传统体育运动会将进行珍珠球和蹴球最后两个竞赛项目的决赛。



毽球比赛 郑报全媒体记者 马健 摄

《翼城花鼓》五次挺进全国民族运动会赛场

郑报全媒体记者 成燕 文 马健 图



表演项目是第十一届全国少数民族传统体育运动会特有的环节,这些表演项目形式多样、内涵丰富,都来源于各民族生产生活,真实反映了各民族的风土人情、生活场景和文化特点,极具民族特色。

昨晚,在颁奖晚会表演项目展示上半场,由山西代表团带来的《翼城花鼓》博得观众阵阵掌声。只见16名小鼓手的鼓槌在身体的前后、上下、左右,灵巧地挥舞,鼓点咚咚、鼓声阵阵,展示了三晋儿女昂扬向上、奋发进取的精神风貌,表达了对本届民族运动会的美好祝愿,唱响“民族团结一家亲,同心共筑中国梦”的时代强音。

据山西代表团相关负责人介绍,9月9日,在第十一届全国少数民族传统体育运动会表演项目开赛当天,该代表团翼城北关小学孩子们表演的《翼城花鼓》,力压群雄,斩取首场比赛15个代表队第一名,取得开门红,将首场比赛推向高潮。这也是翼城县北关小学花鼓队第五次挺进全国少数民族传统体育运动会表演赛场,五次参赛均获得了不俗成绩。

竞赛表演:缔造完美大舞台

郑报全媒体记者 刘超峰

在精彩纷呈的赛场上,所有的参赛队员奋勇争先、团结拼搏,赛出了水平,赛出了风格。本届全国少数民族传统体育运动会上,约7000名运动员参加17个竞赛项目及194个表演项目比赛。从“高空王子”阿迪力连续参加十届全国少数民族传统体育运动会,到融合20多个民族舞蹈元素的民族健身操大受欢迎,再到东北满族人民酷爱的珍珠球项目在西南地区落地生根……一个个生动故事,一幕幕感人场景,反映出全国少数民族传统体育运动会的非凡魅力,展现了民族团结之花绚丽绽放,彰显中华民族亲如一家。

本届民族盛会参赛运动员人数为历届最多,规模最大;参赛运动员都是优秀选手,竞赛表演水平高;丰富多彩的竞赛表演项目有很强的民族性、文化性、观赏性、群众性。

竞技场地上,我们见到了六朝元老见“弩”倾心的次旺曲珍,板鞋赛场五朝元老田世芳,因伤单腿坚持跑到终点的高脚竞速悍将曾维,81岁赫赫有名的陕西“绳王”胡安民……一个个在赛场上风采依旧的运动健儿,一篇篇闪耀赛场的动人故事,一幅幅温暖人心的瞬间记忆,都给人留下了深刻的印象。绵绵秋雨后的奥体中心,朦胧惬意令人着迷,火热赛场上的健儿,如虎添翼充满活力。民族武术比赛场馆,偶遇陕西武术队教练萧关纪,这位走南闯北见过大场面的武林名宿有感而发:现代化的场馆,特暖心的服务,软件硬件堪称一流震撼开幕……郑州,果然越来越有“国际范儿”。

本届全国少数民族传统体育运动会表演项目首次增加“民间传统体育”选项原则,扩大了散杂居地区表演项目选项范围,为形式多样、内容丰富的民族民间传统体育搭建展示与交流的平台。

搏击赛场上的“铿锵玫瑰”

郑报全媒体记者 李京儒

在内蒙古大草原上,摔跤从来都不是男性专属的项目。腰伤、脚伤、骨折不时出现,然而即便如此,还是有不少“女汉子”为了自己所热爱的摔跤事业而拼尽全力。

“我们训练的时候也会跟男摔跤手对抗,因为他们的摔跤技巧更丰富,通过跟男摔跤手练习,能从他们身上学到很多东西,比如踢、防等动作。”来自内蒙古队的萨日娜15日在比赛结束后告诉记者。

萨日娜是上一届全国少数民族传统体育运动会搏击女子个人一等奖获得者,同时她也是一个10岁女孩的妈妈。虽然已经过了女子搏击训练的黄金年龄,但是萨日娜依然在自己热爱的草场上拼搏着。“尽管一开始有很多人理解,但是当取得好成绩的时候,了解我的人不会再说什么,反而对我很崇拜。”萨日娜自豪地说道。

萨日娜坦言,在女儿的成长过程中,因为自己经常要出去打比赛,很少陪伴孩子,感觉亏欠孩子很多。“今年是我比赛的最后一年,明年开始会把生活重点回归到家庭了。”

赛场上,女搏击手毫无矫揉造作,动作干净利落,爆发力惊人,比赛的精彩程度丝毫不输男子。萨日娜和来自甘肃的萨如拉是老对手了,两人在大大小小的摔跤比赛上碰过许多面,多年的交手也让两人变成了惺惺相惜的朋友。在上一届全国少数民族传统体育运动会上,萨日娜击败萨如拉夺得搏击女子个人一等奖。而在本届全国民族运动会上,二人又进入了最后的决赛阶段。经过10多分钟胶着的对战,双方体力几近枯竭,这时萨如拉突然发力,萨日娜顽强抵抗,战况激烈,所有人的心都提到了嗓子眼,最终萨日娜体力不支摔倒在地。

“参加过的比赛已经不计其数了,受伤、失败是常有的事情。”赛后,萨日娜说,“我们是10多年的好朋友了,她拿到一等奖我也替她开心。”

让民间艺术走出去

——访《搭火把》传承人毕正良

在表演项目竞技类节目《搭火把》中,毕正良带着妻子和女儿一起,向全国观众展示了流传于云南省楚雄彝族自治州的搭火把比赛,将彝族人民庆祝传统节日火把节的场景带到了中原大地。

毕正良是一位憨厚、豁达、痴迷彝家本土文化的彝家汉子,也是双柏县民族文化人才的典型代表,他带领演职人员让双柏的“三笙”(老虎笙、大锣笙、小豹子笙)民族文化绽放在全国的表演舞台。

在郑州工程职业技术学院的赛场上,毕正良和妻子、女儿一起,身穿华丽的民族服装,凭着对民族文化事业的执着追求,用热情的演绎感染着一名名好奇的观众,带着云南楚雄双柏县的民族民间艺术走出大山、走向世界。

“我们一直在提升,节目也会更加精炼,这次参加比赛真是获益匪浅。”毕正良表示,河南地大物博,历史文化光辉灿烂,他在郑州深深地感受到了中原腹地发生的巨大变化。

毕正良说,颁奖晚会上各族节目轮番登场,让他和队员们舍不得眨眼,连日来他和表演团队一边努力调整自己的状态,一边向其他参赛队伍学习,希望通过深挖本土民族文化,对今后的表演带来更多的启发。

郑报全媒体记者 汪永森

以爱神之箭演绎爱情故事

郑报全媒体记者 董艳竹 文 马健 图

一支支箭在青年男女的腾挪跳跃之间,带着浓浓的情意准确射中一面面背牌……这支箭宣示着男女青年二人情深意笃、不为外力所动的真挚情感。昨晚,贵州代表团带来的《射背牌》,把一个原汁原味、瑰丽多彩的苗族爱情故事娓娓道来。

《射背牌》取材于贵州高坡苗族的一个自由恋爱婚嫁的故事。每年农历四月初八,高坡苗家姑娘会把事先制作的精美刺绣(背牌),在这一天悬挂在树上,让心仪的小伙子通过射箭来宣示,二人对爱情的忠贞不渝。

据了解,参加《射背牌》的队员们,全部是贵州民族大学体育与健康学院的学生,练习该项目已有一年多时间。“平时队员们都是利用早晚的时间来训练,到假

期集中训练的时候基本上是每天三次。因为这个项目的强度特别大,而且在表现力方面要求比较高,所以他们有的人从大一入校的时候就开始训练了,孩子们的表现真的很不错。”《射背牌》教练员黄咏表示。

《射背牌》把竞速、射准、穿越障碍等体育元素挖掘整合,通过三轮比赛来定胜负,胜方男子将获得象征女子爱情的红腰带一个。整个射背牌活动在欢乐的气氛中逐渐达到高潮。“《射背牌》这个项目的规则比较完整,三轮的竞技之后再以载歌载舞的形式结束,把比赛推向高潮。我们是在传统形式的基础上进行提炼,使之更加规范,同时增加它的体育元素,使更多人来认识和传承这一民间艺术。”黄咏介绍道。

